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ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 182/2023 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου 
 
Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. 

182/2023 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού Νο 

14/03-07-2023), που αφορά στην  Έγκριση Σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης 

μεταξύ Περιφέρειας Κρήτης και  Πολυτεχνείου Κρήτης για το ερευνητικό έργο με τίτλο: 

«Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από χωριό 

Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων ΔΕ Κρυονερίου Δ. 

Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης», με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού και 

διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου. 

 

 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
                        Νίκη Βαρδιάμπαση 

 
 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 14/03-07-2023 
Αριθμ. απόφ. 182/2023 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα την Δευτέρα 03 Ιουλίου 2023 και ώρα 12:00 

πραγματοποιήθηκε δια ζώσης συνεδρίαση στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - 
αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου 
της Περιφέρειας Κρήτης, που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 26ης Μαΐου 2019 και 
ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 210649/27-06-2023 Πρόσκληση του 
Προέδρου του. 

Στην συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. 
Αρναουτάκης Σταύρος και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, 
Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), 
Βαγιωνάκη Μερόπη, Βαμβακάς Λάμπρος, Γουλιδάκης Ιωάννης, Δανδουλάκης 
Κωνσταντίνος, Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Δοξαστάκης Ζαχαρίας, Ζάχαρης 
Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Κακογιαννάκης Νικόλαος, 
Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), 
Καμπουράκης Λάμπρος (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής ΠΚ), Κονταξάκης 
Γεώργιος, Κοπάσης Ελευθέριος, Κουκλινός Ανδρέας, Κριτσωτάκης Μιχαήλ, 
Κωνσταντινίδης Ευθύμιος (Θέμης), Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης 
Τουρισμού και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Π.Κ.),  Λιονή Μαρία 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – 
Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, 
Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μερωνιανάκης Γεώργιος, 
Μηλάκη Γεωργία, Μπαριτάκης Παύλος, Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Ξυλούρης 
Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, 
Παπαδεράκης Αντώνιος (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Εμπορίου 
Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας Π.Κ.), Παρασύρης Ιωάννης, Πιτσούλης 
Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Αθλητισμού, Πρόληψης και Κινητών Μονάδων ΠΚ), 
Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης 
Τεχνικών Έργων ΠΚ), Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Ηρακλείου), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και 
Επικοινωνιών Π.Κ.), Τσιφετάκης Γεώργιος (Σερέτης), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, 
Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία, Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη 
(Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή τομέα ΠΚ), Χουστουλάκη Γενοβέφα και Χρονάκης 
Νικόλαος. 

Από τη συνεδρίαση δικαιολογημένα απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, 
οι κ.κ. Μαρκογιαννάκης Αλέξανδρος και Χνάρης Εμμανουήλ. 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. Αρχοντάκης 
Γεώργιος, Γύπαρης Κωνσταντίνος, Καλλέργης Νικόλαος, Κουρουπάκης Αναστάσιος 
(Τάσος), Κουτεντάκη Ευχαριστία (Έφη), Λεονταράκης Ιωάννης και  Σπυρόπουλος 
Γεώργιος  

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Μηλιαράς Γεώργιος 
περιφερειακός συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης, Κριτσωτάκης 
Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Δ/νσης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, Επιτροπάκης 
Σπυρίδων Γενικός Δ/ντής Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΚ, Κοκοσάλης 
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Ανδρέας Προϊστάμενος Δ/νσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού Προγράμματος 
Ανάπτυξης ΠΚ, Σουλτάτου Ιωάννα Προϊσταμένη Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Τριαματάκη 
Χαρά Προϊσταμένη Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων 
ΠΕ Ηρακλείου, Παπαδάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Προϋπολογισμού 
και Δημοσιονομικών Αναφορών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Μυλωνάκης Μιχαήλ 
προϊστάμενος τμήματος Προμηθειών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Αποστολάκη Μαρία 
υπάλληλος Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Δ/νσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλος 
Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική 
σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ και για την τήρηση των πρακτικών 
οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Νικάκη 
Δέσποινα και Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών 
Οργάνων ΠΚ και η κα Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Ανάπτυξης Π.Ε. Ηρακλείου. 

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 
ΘΕΜΑ 5.10: Έγκριση Σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Περιφέρειας 
Κρήτης και  Πολυτεχνείου Κρήτης για το ερευνητικό έργο με τίτλο: «Ταυτότητα 
Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από χωριό Αγρίδια), 
νερόμυλων και εμβληματικών σημείων ΔΕ Κρυονερίου Δ. Μυλοποτάμου 
Ρεθύμνου Κρήτης», με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – 
ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου. 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 26-
02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 01/2022 (πρακτ. Νο 01/09-01-2022) απόφαση Π.Σ. εκλογής Προεδρείου 
του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης. 

4. Τη με αριθμ. 23/2023 (πρακτικό Νο 3/12-02-2023) απόφαση Π.Σ. που αφορά: α) 
Αποδοχή παραίτησης του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Μπαριτάκη 
Παύλου και β) Εκλογή νέου Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας 
Κρήτης. 

5. Το με αριθμ. πρωτ.: 212052/28-06-2023 έγγραφο της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων 
ΠΕ Ρεθύμνου, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω: 
Ιστορικό: 

Η Περιφέρεια Κρήτης σχεδιάζει, προγραμματίζει και υλοποιεί πολιτικές σε 
περιφερειακό επίπεδο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και σε συνεργασία με 
άλλους φορείς, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και της κοινωνικής συνοχής της χώρας, 
λαμβάνοντας υπόψη και τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές.  

Στο πλαίσιο του αναπτυξιακού της ρόλου και της άσκησης των αρμοδιοτήτων 
της, προσπαθεί για την προστασία, την αξιοποίηση και την εκμετάλλευση των 
τοπικών φυσικών πόρων και περιοχών, καθώς και για την εκπόνηση τοπικών 
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προγραμμάτων για την προστασία και αναβάθμιση του χώρου στο πλαίσιο των 
εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. Βασική της προτεραιότητα αποτελεί η ανάπτυξη 
των τοπικών κοινωνιών και οικονομιών, καθώς και της καινοτομίας, σε άμεση 
συνέργεια με τους συντελεστές που την παράγουν. Για το σκοπό αυτό, ενέκρινε με 
σχετική της απόφαση τη χρηματοδότηση του παρόντος ερευνητικού έργου. 

Στην παρούσα φάση, ο Κύριος του Έργου προγραμματίζει την υλοποίηση 
ερευνητικού προγράμματος έργου, που θα ενεργοποιήσει και θα αναπτύξει 
συνέργειας έντασης γνώσης, με σκοπό την διατύπωση και την εφαρμογή «από τα 
κάτω» στοχευμένου στρατηγικού σχεδιασμού, με διαδικασίες συμμετοχικού 
σχεδιασμού. Το σχέδιο αυτό αποσκοπεί, τόσο στην καινοτόμο αναβίωση κυρίως του 
εγκαταλελειμμένου τμήματος του χωριού Αγρίδια, στον Δήμο Μυλοποτάμου 
Ρεθύμνου Κρήτης, όσο και στην ανάπτυξη της ευρύτερης χωρικής ενότητας, στις 
αρχές της αειφορίας και της ανθεκτικότητας. 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης του ερευνητικού έργου, η Περιφέρεια Κρήτης 
επιδιώκει την ανάπτυξη ενός νέου συγκριτικού πλεονεκτήματος που θα οδηγήσει στην 
βελτίωση των δεδομένων του χώρου και στην αξιοποίηση του ιστορικού του 
αποθέματος με όρους καινοτομίας, για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών του. Ωστόσο, δεν διαθέτει το απαραίτητο τεχνικό - επιστημονικό προσωπικό 
με ειδική τεχνογνωσία - εμπειρία για την υλοποίηση του υπόψη «ειδικού ερευνητικού 
έργου». Η ανάθεση του Έργου δεν εμπίπτει στο πλαίσιο του ν. 4412/2016, όπως 
αυτός ισχύει, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 12 του νόμου αυτού. Άλλωστε, 
μια τέτοια ανάθεση καθίσταται ανέφικτη, λόγω του χαρακτήρα του έργου που είναι 
ερευνητικός, καινοτόμος και προάγει την επιστημονική γνώση.  

Το αντικείμενο του ερευνητικού προγράμματος που θα υλοποιηθεί, εμπίπτει 
στους σκοπούς ίδρυσης του Πολυτεχνείου Κρήτης, που εκτός της παρεχόμενης 
γνώσης στους φοιτητές, αποτελεί φορέα έρευνας και καινοτομίας στην προοπτική της 
ανάπτυξης, της εξωστρέφειας και της δημιουργίας νέας γνώσης βασιζόμενης στα 
απτά δεδομένα του τόπου. Ο σκοπός επιτυγχάνεται με την εκτέλεση ερευνητικών 
προγραμμάτων και άλλες κοινές δράσεις.  

Ειδικότερα, η υλοποίηση του εν λόγω ερευνητικού έργου προσδίδει 
προστιθέμενη αξία στην ανάπτυξη νέας μεθοδολογίας συνδράμοντας παράλληλα, 
στην ανάδειξη των τοπικών αξιών που με την σειρά τους διευρύνουν τα γνωστικά 
αντικείμενα και αποτελούν θεματικές εκπαίδευσης για τους φοιτητές του ιδρύματος. 
Ειδικά, ο επιστημονικά υπεύθυνος που ορίζεται στην παρούσα, διαθέτει εμπειρία σε 
έρευνα σχετική με το εξεταζόμενο από το πρόγραμμα αντικείμενο, καθώς και 
ιδιαίτερες δεξιότητες ως προς την οργάνωση και το συντονισμό συνεργειών.  

Ο Κύριος του Έργου, ήτοι η Περιφέρεια Κρήτης, θα συνεργασθεί συστηματικά 
με τον Φορέα Υλοποίησης για τη συλλογή και αξιολόγηση των δεδομένων και την 
τελική διαμόρφωση των αποτελεσμάτων της έρευνας. Η συμμετοχή και συνεργασία 
του Κυρίου του Έργου θα έχει ως αποτέλεσμα τα στελέχη του να αποκτήσουν την 
απαιτούμενη τεχνογνωσία. Παράλληλα, ο Φορέας Υλοποίησης θα αναπτύξει 
καινοτόμες προσεγγίσεις και μεθοδολογίες, που θα συμβάλουν επίσης στις 
ερευνητικές και διδακτικές του δραστηριότητες. 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση εγκαθιδρύει τη συνεργασία μεταξύ των 
φορέων, οι οποίοι εκκινούν από κοινή αφετηρία, συμπράττοντας ισόρροπα, η οποία 
συνεργασία αποσκοπεί στην διασφάλιση της επίτευξης του κοινού τους στόχου, ήτοι 
στην εκπόνηση της έρευνας «Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών 
(έναρξη από χωριό Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής 
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Ενότητας Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες 
συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, 
αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου». 

Κύριος του Έργου είναι η Περιφέρεια Κρήτης. 

Φορέας Υλοποίησης ορίζεται το Πολυτεχνείο Κρήτης / Σχολή Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών. 

Φορέας Χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Κρήτης. 

Η χρονική διάρκεια της Προγραμματικής Σύμβασης αρχίζει από την ημερομηνία 
υπογραφής της και λήγει σε έξι (6) μήνες με την ολοκλήρωση του έργου, την παράδοσή 
του από το Φορέα Υλοποίησης στον Κύριο του Έργου και την οριστική παραλαβή του με 
την σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου, καθώς και τη συνολική εκταμίευση των πιστώσεων. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός για την υλοποίηση του Έργου της Προγραμματικής 
Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 37.200,00€, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 24%  

Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 

1. Οι διατάξεις του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης -Πρόγραμμα Καλλικράτης» όπως αυτό ισχύει σήμερα 
μετά και την τελευταία τροποποίηση διατάξεων του από το άρθρο 74 του Ν. 4483/2017 
(ΦΕΚ Α’ 107/31.07.2017).  

2. Τις διατάξεις του Ν. 4622/2019 (ΦΕΚ 133/Α/07-08-2019) «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, 
λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και της κεντρικής 
δημόσιας διοίκησης»  

3. Τις διατάξεις του άρθρου 12 του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ Α’ 147/08-08-2016) «Δημόσιες 
Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/25/ΕΕ)» 

4. Το Ν. 545/1977 (ΦΕΚ Α’ 46) «Περί ιδρύσεως Τεχνολογικού Πανεπιστημίου με την 
επωνυμία Πολυτεχνείο Κρήτης και άλλων τινών διατάξεων»  

5. Τις διατάξεις των άρθρων 229 έως και 259 του Ν. 4957/2022, Κεφάλαιο ΚΖ «Οργάνωση 
και Λειτουργία Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας» (ΦΕΚ Α 141/21.07.2022) 

6. Το Ν. 4009/2011 (ΦΕΚ τ. Α’ 195/2011) «Δομή, λειτουργία , διασφάλιση της ποιότητας 
των σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων», όπως αυτός 
ισχύει σήμερα.  

7. Τις διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 4386/2016 (ΦΕΚ Α 83/11-05-2016) «Ρυθμίσεις για 
την έρευνα και άλλες διατάξεις»  

Σχετικά έγγραφα άλλων υπηρεσιών – Προηγούμενες αποφάσεις: 

Η με αρ. πρωτ. 3861Α/23-05-2023 Απόφαση του Πολυτεχνείου Κρήτης με το οποίο 
εγκρίνεται η σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης με την Περιφέρεια Κρήτης.  

Συμπεράσματα – Προτάσεις: 

Για τους παραπάνω λόγους και επειδή: 

Με την υλοποίηση του προτεινόμενου έργου, θα επιτευχθεί ο σκοπός του ερευνητικού 
έργου με τίτλο «Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από 
χωριό Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής Ενότητας 
Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες 
συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση -ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, 
αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου», δηλαδή: 
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• Η καταγραφή του οικισμού και η αναγνώριση των δυνατοτήτων ανάπτυξής του, 
τα πλαίσια ενός συνολικότερου, καινοτόμου σχεδιασμού, για την αειφόρο και 
λειτουργική αναβίωση του οικισμού Αγρίδια. Το σχέδιο αυτό θα διασυνδέσει 
λειτουργικά το υφιστάμενο κατοικήσιμο μέρος του οικισμού, με το τμήμα που 
θα δημιουργήσει η αναβίωση, σε μία ενιαία ενότητα. 

• Ιεράρχηση των πάγιων και των νέων αναγκών των κατοίκων του για την 
επίτευξη μιας πρότυπης στρατηγικής σχεδιασμού, σε σχέση και με την 
αναγνώριση, ανάδειξη και περαιτέρω υποστήριξη της ταυτότητας τόπου. 

• Εξάσκηση φοιτητών του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών της Σχολής 
Αρχιτεκτόνων, στην καταγραφή του δομημένου και του δημόσιου χώρου και 
στην διεξαγωγή ποιοτικών ερευνών. 

Εισηγούμαστε: 

Την έγκρισή σας για τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Πολυτεχνείου 
Κρήτης και της Περιφέρειας Κρήτης (Φορέας Χρηματοδότησης, Κύριος του Έργου) 
για την υλοποίηση της Πράξης που αφορά την εκτέλεση του ερευνητικού έργου με τίτλο: 
«Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από χωριό Αγρίδια), 
νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής Ενότητας Κρυονερίου, του 
Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού 
και διατύπωση -ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού 
σχεδίου», προϋπολογισμού 37.200,00 €, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 24% 

Η ανωτέρω Προγραμματική Σύμβαση θα υπογραφεί από τους νόμιμους εκπροσώπους των 
συμβαλλομένων. Αναλυτικά τα περιεχόμενα αυτής αναφέρονται στο συνημμένο σχέδιο, 
που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας εισήγησης. 
 

6. Την εισήγηση της κας Λιονή Μαρίας Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου. 
7. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου. 

Ύστερα από διαλογική συζήτηση 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

Εγκρίνει  την σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Πολυτεχνείου Κρήτης 
και της Περιφέρειας Κρήτης (Φορέας Χρηματοδότησης, Κύριος του Έργου) για την 
υλοποίηση της Πράξης που αφορά την εκτέλεση του ερευνητικού έργου με τίτλο: 
«Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από χωριό Αγρίδια), 
νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής Ενότητας Κρυονερίου, του 
Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού 
και διατύπωση -ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού 
σχεδίου», προϋπολογισμού 37.200,00 €, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 24%, ως 
παρακάτω: 

Στο Ρέθυμνο, σήμερα, ..... ……… ……… …… 2023 οι παρακάτω συμβαλλόμενοι 
φορείς: 

1. Η «Περιφέρεια Κρήτης» που εδρεύει στο Ηράκλειο Κρήτης, νόμιμα 
εκπροσωπούμενη από τον Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο Αρναουτάκη, 
καλούμενη στο εξής ως «Κύριος του Έργου» και 

1. Το «Πολυτεχνείο Κρήτης», που εδρεύει στην Πολυτεχνειούπολη, 
Κουνουπιδιανά Δήμου Χανίων (Κτίριο Επιστημών), με ΑΦΜ 090034024 
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Δ.Ο.Υ. Χανίων, νομίμως εκπροσωπούμενο από τον Πρύτανη, καθηγητή 
Μιχαήλ Ζερβάκη καλούμενο στο εξής ως «Φορέας Υλοποίησης». 

Έχοντας υπόψη την κείμενη εθνική και κοινοτική νομοθεσία και ειδικότερα τις 
παρακάτω διατάξεις, όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά- Τις διατάξεις του άρθρου 100 
του ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως αυτό ισχύει σήμερα μετά και την 
τελευταία τροποποίηση διατάξεων του από το άρθρο 74 του ν. 4483/2017 (ΦΕΚ Α΄ 
107/31.7.2017). 

• Τις διατάξεις του Ν. 4622/2019 (ΦΕΚ 133/Α/07-08-2019) «Επιτελικό Κράτος: 
οργάνωση, λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών 
οργάνων και της κεντρικής δηµόσιας διοίκησης» 

• Τις διατάξεις του άρθρου 12 του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ Α΄ 147/8-8-2016) 
«Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις 
Οδηγίες 2014/25/ΕΕ)». 

• Το ν. 545/1977 (ΦΕΚ Α΄ 46) «Περί ιδρύσεως Τεχνολογικού Πανεπιστημίου με 
την επωνυμία Πολυτεχνείο Κρήτης και άλλων τινών διατάξεων». 

• Tις διατάξεις των άρθρων 229 έως και 259 του Ν.4957/2022, Κεφάλαιο ΚΖ 
«Οργάνωση και Λειτουργία Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας» (ΦΕΚ 
Α 141/21.07.2022),  

• Το ν. 4009/2011 (ΦΕΚ τ. Α΄ 195/2011) «Δομή, λειτουργία, διασφάλιση της 
ποιότητας των σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων», όπως αυτός ισχύει σήμερα. 

• Τις διατάξεις του άρθρου 24 του ν. 4386/2016 (ΦΕΚ Α 83/11-5-2016) 
«Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις». 

• την με αριθ. πρωτ. …../ ….-..-202.(ΑΔΑ: …..) απόφαση του Περιφερειάρχη 
Κρήτης που αφορά στην έγκριση διάθεσης πίστωσης για τη δημιουργία νέου 
υποέργου με τίτλο «Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών 
(έναρξη από χωριό Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της 
Δημοτικής Ενότητας Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, 
με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – ένταξη «από τα 
κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου», ποσού 30.000,00 €, 
σε βάρος των πιστώσεων του ………….της ……….. της Περιφέρειας Κρήτης. 

• Την απόφαση με αριθ. …………..του Πρύτανη του Πολυτεχνείου Κρήτης για 
την έγκριση σύναψης της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης 

• Την απόφαση με αρ. ...../2023 του ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 
Περιφέρειας Κρήτης, για την έγκριση σύναψης της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης και την εξουσιοδότηση του Περιφερειάρχη για την 
υπογραφή της 

συμφωνούν και συναποδέχονται τα παρακάτω: 

ΑΡΘΡΟ 1  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση περιέχει: 

1) Περιεχόμενα 
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2) Προοίμιο 

3) Αντικείμενο Προγραμματικής Σύμβασης 

4) Σκοπός και περιεχόμενο του ερευνητικού έργου  

5) Δικαιώματα και Υποχρεώσεις των συμβαλλομένων 

6) Προϋπολογισμός - Πόροι - Ποσό Χρηματοδότησης 

7) Διάρκεια - Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της σύμβασης 

8) Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

9) Ρήτρες 

10) Ειδικοί Όροι 

11) Τελικές Διατάξεις 

ΑΡΘΡΟ 2 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

Η Περιφέρεια Κρήτης σχεδιάζει, προγραμματίζει και υλοποιεί πολιτικές σε 
περιφερειακό επίπεδο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και σε συνεργασία με 
άλλους φορείς, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και της κοινωνικής συνοχής της χώρας, 
λαμβάνοντας υπόψη και τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές.  

Στο πλαίσιο του αναπτυξιακού της ρόλου και της άσκησης των αρμοδιοτήτων 
της, προσπαθεί για την προστασία, την αξιοποίηση και την εκμετάλλευση των 
τοπικών φυσικών πόρων και περιοχών, καθώς και για την εκπόνηση τοπικών 
προγραμμάτων για την προστασία και αναβάθμιση του χώρου στο πλαίσιο των 
εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. Βασική της προτεραιότητα αποτελεί η ανάπτυξη 
των τοπικών κοινωνιών και οικονομιών, καθώς και της καινοτομίας, σε άμεση 
συνέργεια με τους συντελεστές που την παράγουν. Για το σκοπό αυτό, ενέκρινε με 
σχετική της απόφαση τη χρηματοδότηση του παρόντος ερευνητικού έργου. 

Στην παρούσα φάση, ο Κύριος του Έργου προγραμματίζει την υλοποίηση 
ερευνητικού προγράμματος έργου, που θα ενεργοποιήσει και θα αναπτύξει 
συνέργειας έντασης γνώσης, με σκοπό την διατύπωση και την εφαρμογή «από τα 
κάτω» στοχευμένου στρατηγικού σχεδιασμού, με διαδικασίες συμμετοχικού 
σχεδιασμού. Το σχέδιο αυτό αποσκοπεί, τόσο στην καινοτόμο αναβίωση κυρίως του 
εγκαταλελειμμένου τμήματος του χωριού Αγρίδια, στον Δήμο Μυλοποτάμου 
Ρεθύμνου Κρήτης, όσο και στην ανάπτυξη της ευρύτερης χωρικής ενότητας, στις 
αρχές της αειφορίας και της ανθεκτικότητας. 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης του ερευνητικού έργου, η Περιφέρεια Κρήτης 
επιδιώκει την ανάπτυξη ενός νέου συγκριτικού πλεονεκτήματος που θα οδηγήσει στην 
βελτίωση των δεδομένων του χώρου και στην αξιοποίηση του ιστορικού του 
αποθέματος με όρους καινοτομίας, για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών του. Ωστόσο, δεν διαθέτει το απαραίτητο τεχνικό - επιστημονικό προσωπικό 
με ειδική τεχνογνωσία - εμπειρία για την υλοποίηση του υπόψη «ειδικού ερευνητικού 
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έργου». Η ανάθεση του Έργου δεν εμπίπτει στο πλαίσιο του ν. 4412/2016, όπως 
αυτός ισχύει, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 12 του νόμου αυτού. Άλλωστε, 
μια τέτοια ανάθεση καθίσταται ανέφικτη, λόγω του χαρακτήρα του έργου που είναι 
ερευνητικός, καινοτόμος και προάγει την επιστημονική γνώση.  

Το αντικείμενο του ερευνητικού προγράμματος που θα υλοποιηθεί, εμπίπτει 
στους σκοπούς ίδρυσης του Πολυτεχνείου Κρήτης, που εκτός της παρεχόμενης 
γνώσης στους φοιτητές, αποτελεί φορέα έρευνας και καινοτομίας στην προοπτική της 
ανάπτυξης, της εξωστρέφειας και της δημιουργίας νέας γνώσης βασιζόμενης στα 
απτά δεδομένα του τόπου. Ο σκοπός επιτυγχάνεται με την εκτέλεση ερευνητικών 
προγραμμάτων και άλλες κοινές δράσεις.  

Ειδικότερα, η υλοποίηση του εν λόγω ερευνητικού έργου προσδίδει 
προστιθέμενη αξία στην ανάπτυξη νέας μεθοδολογίας συνδράμοντας παράλληλα, 
στην ανάδειξη των τοπικών αξιών που με την σειρά τους διευρύνουν τα γνωστικά 
αντικείμενα και αποτελούν θεματικές εκπαίδευσης για τους φοιτητές του ιδρύματος. 
Ειδικά, ο επιστημονικά υπεύθυνος που ορίζεται στην παρούσα, διαθέτει εμπειρία σε 
έρευνα σχετική με το εξεταζόμενο από το πρόγραμμα αντικείμενο, καθώς και 
ιδιαίτερες δεξιότητες ως προς την οργάνωση και το συντονισμό συνεργειών.  

Ο Κύριος του Έργου, ήτοι η Περιφέρεια Κρήτης, θα συνεργασθεί συστηματικά 
με τον Φορέα Υλοποίησης για τη συλλογή και αξιολόγηση των δεδομένων και την 
τελική διαμόρφωση των αποτελεσμάτων της έρευνας. Η συμμετοχή και συνεργασία 
του Κυρίου του Έργου θα έχει ως αποτέλεσμα τα στελέχη του να αποκτήσουν την 
απαιτούμενη τεχνογνωσία. Παράλληλα, ο Φορέας Υλοποίησης θα αναπτύξει 
καινοτόμες προσεγγίσεις και μεθοδολογίες, που θα συμβάλουν επίσης στις 
ερευνητικές και διδακτικές του δραστηριότητες. 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση εγκαθιδρύει τη συνεργασία μεταξύ των 
φορέων, οι οποίοι εκκινούν από κοινή αφετηρία, συμπράττοντας ισόρροπα, η οποία 
συνεργασία αποσκοπεί στην διασφάλιση της επίτευξης του κοινού τους στόχου, ήτοι 
στην εκπόνηση της έρευνας «Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών 
(έναρξη από χωριό Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής 
Ενότητας Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες 
συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, 
αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου». 

Κύριος του Έργου είναι η Περιφέρεια Κρήτης. 

Φορέας Υλοποίησης ορίζεται το Πολυτεχνείο Κρήτης / Σχολή Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών. 

Φορέας Χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Κρήτης. 

ΑΡΘΡΟ 3 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς θα συνεργαστούν για την υλοποίηση του έργου µε τίτλο : 
«Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών (έναρξη από χωριό Αγρίδια), 
νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της Δημοτικής Ενότητας Κρυονερίου, του 
Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού 
και διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού 
σχεδίου».  
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3.1. Αντικείμενο είναι η ωρίμανση διαδικασιών καινοτομίας για τον στρατηγικό 
σχεδιασμό, με την τεκμηρίωση πρωτότυπης μεθοδολογίας και την ενεργοποίηση 
όλων των συντελεστών – δυνάμεων, με σκοπό την αναβίωση του οικισμού Αγρίδια 
στην Δημοτική Ενότητα Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου, με διαδικασίες 
συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», 
στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου. 

Η κύρια ερευνητική ομάδα θα υλοποιήσει : 

• Ανάπτυξη της συνέργειας – δικτύου έντασης γνώσης, τύπου cluster, που θα 
συντονίσει – υλοποιήσει το Πρόγραμμα, στο σύνολό του. 

• Διεθνή βιβλιογραφική έρευνα για την καταγραφή, ταξινόμηση και αξιολόγηση 
καταλλήλων διαδικασιών διαβούλευσης, σχετικών θετικών πρακτικών, 
χρηστικών εργαλείων, κ.α. 

• Διερεύνηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, με την υλοποίηση εξειδικευμένης 
έρευνας πεδίου.  

• Διαμόρφωση εναλλακτικών σεναρίων. 

• Διατύπωση πολιτικής κινήτρων για τους ιδιοκτήτες των ακινήτων. 

• Εργαστήρια Συμμετοχικού Σχεδιασμού. 

• Σχέδια δειγματοληψίας και πιλοτικές εφαρμογές για πρωτότυπες έρευνες 
πεδίου 

• «Από τα κάτω» καινοτόμο σχέδιο τοπικού στρατηγικού σχεδιασμού στην 
Περιφέρεια Κρήτης 

• Άξονες πρότυπου εξειδικευμένου Μοντέλου Στρατηγικού Σχεδιασμού, 
προσαρμοσμένου στις ανάγκες της Κρήτης 

• Πρόταση για την αξιοποίηση μίγματος κατάλληλων Χρηματοδοτικών 
Εργαλείων, για την υλοποίησή του: ΕΣΠΑ, ΠΕΠ, Κονδύλια ΕΕ, Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, RIS, Horizon, Διεθνή Funds, Τοπική Επιχειρηματικότητα, 
Εγχειρήματα Κοινωνικής Αλληλέγγυας Οικονομίας, Crowdfunding 

3.2. Ο ερευνητικός χαρακτήρας που έχει το έργο ανταποκρίνεται/συνίσταται στο να 
αναπτύξει μία καινοτόμο και αξιόπιστη διαδικασία, προσαρμοσμένη στις σύγχρονες 
προτεραιότητες του σχεδιασμού και της κοινωνικής έρευνας, που θα προσφέρει στην 
Περιφέρεια Κρήτης αξιόπιστη μεθοδολογία, εργαλεία και εφαρμογές, με άμεση 
υλοποίηση, για τη συνολική υποστήριξη σύγχρονων και καινοτόμων διαδικασιών 
διαβούλευσης, με εύκολη εξειδίκευση, ανάλογα με τις ανάγκες του σχεδιασμού και 
της διοίκησης. 

ΑΡΘΡΟ 4 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 

4.1. Σκοπός του ερευνητικού έργου είναι: 

1. Η καταγραφή του οικισμού και η αναγνώριση των δυνατοτήτων ανάπτυξής του, 
τα πλαίσια ενός συνολικότερου, καινοτόμου σχεδιασμού, για την αειφόρο και 
λειτουργική αναβίωση του οικισμού Αγρίδια. Το σχέδιο αυτό θα διασυνδέσει 
λειτουργικά το υφιστάμενο κατοικήσιμο μέρος του οικισμού, με το τμήμα που 
θα δημιουργήσει η αναβίωση, σε μία ενιαία ενότητα. 
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2. Ιεράρχηση των πάγιων και των νέων αναγκών των κατοίκων του για την 
επίτευξη μιας πρότυπης στρατηγικής σχεδιασμού, σε σχέση και με την 
αναγνώριση, ανάδειξη και περαιτέρω υποστήριξη της ταυτότητας τόπου. 

3. Εξάσκηση φοιτητών του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών της Σχολής 
Αρχιτεκτόνων, στην καταγραφή του δομημένου και του δημόσιου χώρου και 
στην διεξαγωγή ποιοτικών ερευνών. 

4.2. Η μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί, περιλαμβάνει τις παρακάτω φάσεις 
διερεύνησης: 

1. Βιβλιογραφική έρευνα για την καταγραφή, ταξινόμηση και αξιολόγηση 
καταλλήλων διαδικασιών διαβούλευσης, σχετικών θετικών πρακτικών, 
χρηστικών εργαλείων 

2. Καταγραφή φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος του οικισμού από 
ομάδες φοιτητών, βάση εξειδικευμένου σχεδίου δειγματοληψίας. 

3. Διερεύνηση στοιχείων ιστορικής και αρχιτεκτονικής αξίας και ιδιαιτερότητας.  

4. Χαρακτηριστικά ταυτότητας τόπου. 

5. Διεξαγωγή Εργαστήριων – Διαδικασιών Συμμετοχικού Σχεδιασμού 

6. Διατύπωση των αξόνων πρότυπου εξειδικευμένου Μοντέλου Στρατηγικού 
Σχεδιασμού, προσαρμοσμένου στις ανάγκες του οικισμού. 

7. Διατύπωση πρότασης για την αξιοποίηση μίγματος κατάλληλων 
Χρηματοδοτικών Εργαλείων, για την υλοποίηση του Έργου, στο σύνολό του. 

8. Συγγραφή Τελικής Έκθεσης Αναφοράς – Παρουσίαση των αποτελεσμάτων – 
Ένταξη στο Περιφερειακό Σύστημα Καινοτομίας – Τεκμηρίωση της επόμενης 
Φάσης. 

9. Συμμετοχή στο ειδικό θεματικό Συνέδριο, που θα πραγματοποιηθεί στην 
περιοχή των Αγριδίων. 

4.3. Παραδοτέα ανά φάση έργου :  

Το έργο θα εκτελεστεί σε δύο φάσεις  

Τα παραδοτέα της Α1 φάσης έργου, περιλαμβάνουν:  

1. ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ καταγραφής οικισμού και περιοχών αυτού και σχέδια σε 
κλίμακα 1:500-1:200.  

2. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ, με αξιολόγηση της κατάστασης και της 
δυναμικής του οικισμού, στοιχεία ταυτότητας τόπου, τεκμηρίωση στοιχείων 
καινοτομίας – μεθοδολογίας - οργάνωση συνέργειας και αποδελτίωση 
καλών πρακτικών διαβούλευσης. 

3. ΣΧΕΔΙΟ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ του 
ερευνητικού έργου. 

Τα παραδοτέα της Α2 φάσης έργου, περιλαμβάνουν:  

1. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ που περιέχει τα τελικά πορίσματα του 
ερευνητικού έργου, την ιεράρχηση των δράσεων, τους άξονες πρότυπου 
εξειδικευμένου Μοντέλου Στρατηγικού Σχεδιασμού, τα δεδομένα τεκμηρίωσης 
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της καινοτομίας – ωρίμανσης του έργου, τα χρηματοδοτικά εργαλεία των 
επόμενων φάσεων και τα αποτελέσματα της διαβούλευσης.  

2. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, 
σχετικές με την ολοκλήρωση του έργου – διάχυση των αποτελεσμάτων του 
στην περιοχή, την συνέργεια καινοτομίας και τους κρίσιμους συντελεστές 
για την υλοποίηση των επόμενων φάσεων του ερευνητικού έργου.  

ΑΡΘΡΟ 5 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ  

Οι συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και δικαιώματα 
: 

5.1. Η Περιφέρεια Κρήτης ως φορέας χρηματοδότησης αναλαμβάνει: 

• Να συμμετέχει στην Επιτροπή του άρθρου 8 της παρούσας σύμβασης. 

• Να συνεργάζεται σε όλη τη διάρκεια της σύμβασης με τους άλλους 
συμβαλλόμενους στην υλοποίηση των προβλεπόμενων εργασιών και να 
παρέχει κάθε αναγκαία βοήθεια στο πλαίσιο του ρόλου και των δυνατοτήτων 
της για την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων στη σύμβαση αυτή. 

• Να διαθέσει στο Πολυτεχνείο Κρήτης, στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων 
Έρευνας τη χρηματοδότηση των δαπανών εκπόνησης του ερευνητικού έργου 
που ανέρχεται στο ποσό των (30.000 + 24%ΦΠΑ) 37.200 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου στο ποσό αυτό και του αναλογούντος Φ.Π.Α, όπως 
αναφέρεται στο άρθρο 6 της παρούσας, δηλαδή: Α1 φάση έργου 15.000 € -και 
- Α2 φάση 15.000 €.  

• Να συνεργάζεται µε το Φορέα Υλοποίησης για την ενημέρωση του κοινού και 
την προβολή του Έργου, µε σαφή αναφορά στην χρηματοδότηση του από την 
Περιφέρεια Κρήτης. 

• Τα στοιχεία του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας του Πολυτεχνείου 
Κρήτης προς τον οποίο θα εκδίδονται τα νόμιμα παραστατικά πληρωμής είναι 
τα παρακάτω: Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας Πολυτεχνείου 
Κρήτης  

Έδρα: - ΧΑΝΙΑ Διεύθυνση: ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ - ΚΤΗΡΙΟ Ε4 - 
ΚΟΥΝΟΥΠΙΔΙΑΝΑ Τ.Κ.73100. Α.Φ.Μ.: 090087411 - Δ.Ο.Υ.: ΧΑΝΙΩΝ (Α’-Β’). 

5.3. Το Πολυτεχνείο Κρήτης, ως Φορέας Υλοποίησης, αναλαμβάνει την 
υποχρέωση: 

Να διαθέσει μέσω ειδικού λογαριασμού το ποσό των……………………για την 
ολοκλήρωση του αντικειμένου της σύμβασης. 

• Να υλοποιήσει στο συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα το ανατιθέμενο έργο, να 
είναι υπεύθυνο για την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων της διερεύνησης, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, καθώς και να επανορθώνει κάθε 
ελάττωμα ή παράλειψη κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 3 της παρούσας 
προγραμματικής σύμβασης. 

• Να κοινοποιεί στον Κύριο του Έργου τις αναφορές προόδου για την εξέλιξη 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του Έργου. 
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• Να συμμετέχει στην Κοινή Επιτροπή του άρθρου 8 της παρούσας σύμβασης 
και να ορίσει τους εκπροσώπους του για τη συμμετοχή του στην Επιτροπή 
αυτή. 

• Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπομένων στην παρούσα σύμβαση. 

5.4. Επιστηµονικά υπεύθυνος του έργου: Για την εκπόνηση του ως άνω 
έργου, ορίζεται ως Επιστημονικά Υπεύθυνη, η Αν. Καθηγήτρια κ. Δέσποινα 
Διμέλλη. Η Επιστημονικά Υπεύθυνη του έργου, δύναται να επιλέξει και 
άλλους καθηγητές και τους επιμέρους ερευνητές με τα κατάλληλα 
επιστημονικά προσόντα, οι οποίοι θα πλαισιώσουν την ερευνητική ομάδα 
για την εκτέλεση του συμφωνημένου έργου από πλευράς του Πολυτεχνείου 
Κρήτης. Η Επιστημονικά Υπεύθυνη αναλαμβάνει τη γενική ευθύνη για την 
υποβολή όλων των εγγράφων εκ μέρους του Πολυτεχνείου Κρήτης προς τον 
Κύριο του Έργου, καθώς και τη γενικότερη σύνδεση και επικοινωνία μεταξύ 
των συμβαλλομένων μερών.  

Σε περίπτωση προσωρινής απουσίας ή κωλύματος, η Επιστημονικά Υπεύθυνη 
αναπληρώνεται από τον αναπλ καθηγητή κο Αλέξιο Τζομπανάκη, μέλος 
του Εργαστηρίου Πολεοδομικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού του 
Πολυτεχνείου Κρήτης. 

Κύριος Ερευνητής ορίζεται ο Μιχάλης Μπούργος, Σύμβουλος Μηχανικός 
Στρατηγικού – Χωρικού Σχεδιασμού και Καινοτομίας, Ερευνητής.  

Υπεύθυνος. Εξωστρέφειας, επικοινωνίας και ανάδειξης του έργου ορίζεται 
ο Δημήτρης Μαρής, Δημοσιογράφος – Σύμβουλος 

ΑΡΘΡΟ 6 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ΠΟΡΟΙ - ΠΟΣΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

6.1. Το Πρόγραμμα θα χρηματοδοτηθεί από την Περιφέρεια Κρήτης με το ποσό 
των 37.200,00 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ: 30.000 + 24%ΦΠΑ) από την 
Περιφέρεια Κρήτης, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ……………/ ……... (ΑΔΑ: 
…………..) απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης, με την οποία εγκρίθηκε η 
διάθεση πίστωσης με τίτλο: «Ταυτότητα Τόπου. Καινοτόμος αναβίωση οικισμών 
(έναρξη από χωριό Αγρίδια), νερόμυλων και εμβληματικών σημείων της 
Δημοτικής Ενότητας Κρυονερίου, του Δήμου Μυλοποτάμου Ρεθύμνου Κρήτης, με 
διαδικασίες συμμετοχικού σχεδιασμού και διατύπωση – ένταξη «από τα κάτω», 
στοχευμένου, αειφόρου αναπτυξιακού σχεδίου». 

Η διαχείριση των πιστώσεων θα γίνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

Οι πληρωμές του Έργου θα γίνονται τμηματικά από την Περιφέρεια Κρήτης προς 
το Πολυτεχνείο Κρήτης (ΕΛΚΕ), με βάση τους πιστοποιημένους λογαριασμούς και 
τα νόμιμα παραστατικά στοιχεία, σύμφωνα με τις διαδικασίες πληρωμών που 
προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία. 

6.2. Ο προϋπολογισμός αυτός καλύπτει δαπάνες όπως αμοιβές προσωπικού, 
εξοπλισμό, μετακινήσεις, αναλώσιμα, λοιπά έξοδα και όποια άλλη δαπάνη 
θεωρήσει αιτιολογημένα νόμιμη και αναγκαία ο επιστημονικός υπεύθυνος για 
την υλοποίηση του προγράμματος. 
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6.3. Ο πρώτος συμβαλλόμενος, η Περιφέρεια Κρήτης δεν μπορεί να αναλάβει 
συμβατικές δεσμεύσεις έναντι τρίτων που υπερβαίνουν το παραπάνω ποσό των 
37.200,00 ευρώ 

6.4. Οι πληρωμές του έργου θα γίνονται προς τον Ειδικό Λογαριασμό 
Κονδυλίων Έρευνας του Πολυτεχνείου Κρήτης, ο οποίος θα εισπράξει και 
θα διαχειρισθεί, το ποσό της χρηματοδότησης του Φορέα Υλοποίησης 
(Πολυτεχνείου Κρήτης), προσκομίζοντας τα απαιτούμενα νόμιμα 
δικαιολογητικά που θα του ζητηθούν. 

6.4. Το παραπάνω ποσό θα καταβληθεί τμηματικά από την Περιφέρεια Κρήτης, 
στον ακόλουθο τραπεζικό λογαριασμό : 

ΕΛΚΕ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΦΜ 090087411, Α’ ΔΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 

ALPHA BANK - GR 87 0140 6600 6600 0200 1000 166 

Η ροή της χρηματοδότησης θα προωθείται σύμφωνα με την πρόοδο των έργων, 
όπως περιγράφονται σε δύο φάσεις στο άρθρο 4, ως εξής :  

α) Με την παράδοση του πρώτου παραδοτέου (Α1 φάση έργου), ποσό δεκαπέντε 
χιλιάδων 15.000 πλέον ΦΠΑ (ήτοι 3.600 €) = 18.600 € ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.  

β) Με την παράδοση του δεύτερου παραδοτέου(Α2 φάση έργου), ποσό 
δεκαπέντε χιλιάδων 15.000 πλέον ΦΠΑ (ήτοι 3.600 €) = 18.600 € ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.  

6.5. Για τη διενέργεια όλων των πληρωμών θα προσκομίζονται από το Πολυτεχνείο 
Κρήτης (ΕΛΚΕ) στην Περιφέρεια Κρήτης τα νόμιμα παραστατικά στοιχεία, ενώ για 
κάθε πληρωμή θα απαιτείται η έκδοση πρακτικού της επιτροπής του άρθρου 8 της 
παρούσας (κατόπιν εισήγησης του Επιστημονικώς Υπευθύνου του Έργου) που θα 
πιστοποιεί ότι η εκτέλεση της σύμβασης και τα παραδοτέα ανταποκρίνονται 
πλήρως στις τεθείσες προδιαγραφές, απαιτήσεις και το χρονοδιάγραμμα του 
άρθρου 5 της παρούσας προγραμματικής σύμβασης. 

6.6. Τα παραπάνω χρηματικά ποσά θα καταβάλλονται σε τραπεζικό λογαριασμό που 
τηρεί ο Ε.Λ.Κ.Ε. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ, ο οποίος θα διαχειριστεί το κονδύλιο 
της χρηματοδότησης του Πολυτεχνείου Κρήτης. 

6.7. Το πλήρες αρχείο των πρωτότυπων εγγράφων του Έργου (διακηρύξεις, 
συμβάσεις, τιμολόγια, εντάλματα πληρωμής, πρωτόκολλα παραλαβής) θα 
φυλάσσεται στο φάκελο του Έργου που τηρείται από το Περιφερειακό Ταμείο 
Ανάπτυξης Κρήτης. 

6.8 Το πολυτεχνείο Κρήτης θα διαθέσει το ποσό των …………….. για την υλοποίηση 
του αντικειμένου της σύμβασης. 
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ΑΡΘΡΟ 7  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ - ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η διάρκεια υλοποίησης του αντικειμένου της παρούσας σύμβασης αρχίζει από την 
ημερομηνία υπογραφής της και λήγει σε έξι μήνες [ 6 ], με την ολοκλήρωση του έργου, 
την παράδοσή του από το Φορέα Υλοποίησης στον Κύριο του Έργου και την οριστική 
παραλαβή του με τη σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου, καθώς και τη συνολική 
εκταμίευση των πιστώσεων του άρθρου 6 της παρούσας σύμβασης, οπότε και λήγουν 
οι υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών. Οποιεσδήποτε τροποποιήσεις του 
χρόνου υλοποίησης του ερευνητικού έργου γίνονται μετά από τη σύμφωνη γνώμη της 
Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης. 

 

Ε Ρ Γ Α Σ Ι Ε Σ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 

Αρχιτεκτόνων - Πολεοδόμων -Συνέργειας Έντασης 
Γνώσης  

 

 

Α1 φάση 3μήνες 

ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ καταγραφής οικισμού και περιοχών αυτού 
και σχέδια σε κλίμακα 1:500-1:200.  

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ, με αξιολόγηση της 
κατάστασης και της δυναμικής του οικισμού, στοιχεία 
ταυτότητας τόπου, τεκμηρίωση στοιχείων καινοτομίας 
– μεθοδολογίας - οργάνωση συνέργειας και 
αποδελτίωση καλών πρακτικών διαβούλευσης.  

ΣΧΕΔΙΟ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ του ερευνητικού έργου. 
 

 

[90] 
ημέρες 

Α2 φάση 3 μήνες ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ που περιέχει τα 
τελικά πορίσματα του ερευνητικού έργου, την 
ιεράρχηση των δράσεων, τους άξονες πρότυπου 
εξειδικευμένου Μοντέλου Στρατηγικού Σχεδιασμού, τα 
δεδομένα τεκμηρίωσης της καινοτομίας – ωρίμανσης 
του έργου, τα χρηματοδοτικά εργαλεία των επόμενων 
φάσεων και τα αποτελέσματα της διαβούλευσης. του 
τελικού Πιλοτικού των Εργαστήριων Συμμετοχικού 
Σχεδιασμού. 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, σχετικές με την ολοκλήρωση του έργου 
– διάχυση των αποτελεσμάτων του στην περιοχή, την 
συνέργεια καινοτομίας και τους κρίσιμους συντελεστές 
για την υλοποίηση των επόμενων φάσεων του 
ερευνητικού έργου. 

[90] 
ημέρες 
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ΑΡΘΡΟ 8 

ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ- 

Για την παρακολούθηση της ορθής εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης 
συστήνεται όργανο με την επωνυμία «Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης», το 
οποίο αποτελείται από:  

• έναν (1) εκπρόσωπο του Φορέα Χρηματοδότησης (Περιφέρεια Κρήτης), 
ο οποίος ορίζεται Πρόεδρος της Επιτροπής, με τον αναπληρωτή του, 

• έναν (1) εκπρόσωπο του Φορέα Υλοποίησης (Πολυτεχνείο Κρήτης), με 
τον αναπληρωτή του, ως μέλος της Επιτροπής.  

Συγκεκριμένα, ορίζονται αντιστοίχως : 

• Ο κ. ..........., ....(ιδιότητα)..., ως Πρόεδρος, με αναπληρωτή τον κ. ......., 
....(ιδιότητα)... 

• Ο Κωσταντίνος-Αλκέτας Ουγγρίνης Καθηγητής Σχολής Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών με Αναπληρωτή τον Ιωάννη Τσάρα, Αναπληρωτή Καθηγητή 
εκ μέρους του Πολυτεχνείου Κρήτης  

Οποιαδήποτε τροποποίηση στη συγκρότηση/σύνθεση της Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης, θα γίνεται με Απόφαση των συλλογικών οργάνων των εδώ 
συμβαλλόμενων μερών.  

Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης είναι ο συντονισμός και η 
παρακολούθηση όλων των ενεργειών που απαιτούνται για την εκτέλεση της 
παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων της, η 
διαπίστωση της ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η εισήγηση προς τα 
αρμόδια όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου και ενέργειας 
για την υλοποίηση της παρούσας, η αιτιολογημένη εισήγηση τροποποίησης της 
παρούσας σύμβασης, η εισήγηση για παράταση του χρονοδιαγράμματος και η 
επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που προκύπτει σχετικά 
με την ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και τον τρόπο εφαρμογής της.  

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην 
πρόσκληση αναγράφονται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα 
μέλη της εγκαίρως εγγράφως. Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά 
και εισάγονται προς συζήτηση και τα θέματα που θα ζητήσει εγγράφως έστω και ένα 
από τα μέλη της. Χρέη γραμματέα εκτελεί μέλος της Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης που θα εκλεγεί στην πρώτη της συνεδρίαση. Η Επιτροπή 
συνεδριάζει όπου ορισθεί από τον Πρόεδρο. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 
συνέρχεται και έκτακτα, όταν το ζητήσει εγγράφως ένα από τα μέλη της. Κάθε μέλος 
της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά την κρίση του, να καλεί στις 
συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον οποίο έχει ορισθεί και τα 
οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου της σύμβασης. Τα 
πρακτικά της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη, 
αφού υπογραφούν.  

Η Επιτροπή βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα όλα τα μέλη αυτής. Οι 
αποφάσεις της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης πρέπει να είναι αιτιολογημένες, 
λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους 
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συμβαλλόμενους φορείς. Οι λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για 
τη λειτουργία της Κοινής Επιτροπής, θα καθορισθούν με αποφάσεις της.  

Με την ολοκλήρωση όλου του συμβατικού αντικειμένου της παρούσας 
σύμβασης, θα συνταχθεί σχετικό πρωτόκολλο από την Κοινή Επιτροπή.  

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης, θα συνεργάζεται στενά με τον Επιστημονικό 
Υπεύθυνο του ερευνητικού έργου, παρακολουθώντας την εκτέλεσή του και θα 
φροντίζει ειδικότερα για: 

• Την τήρηση των όρων της παρούσας σύμβασης. 

• Την εισήγηση στα συμβαλλόμενα μέρη για τυχόν παράταση της χρονικής 
διάρκειας της παρούσας σύμβασης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 7.  

• Την εισήγηση στα συμβαλλόμενα μέρη για λήψη αποφάσεων για κάθε ζήτημα 
που τυχόν δεν ρυθμίζεται από την παρούσα προγραμματική σύμβαση 
(τροποποίηση – συμπλήρωση – διόρθωση κλπ.)  

• Την αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης του αντικειμένου της παρούσας 
σύμβασης.  

Η επιμέρους - τµηµατική και η οριστική παραλαβή του αντικειμένου της 
παρούσας σύμβασης, όπως αυτό περιγράφεται στο άρθρο 3 και η σύνταξη του 
σχετικού πρωτοκόλλου οριστικής παραλαβής του, αποτελεί αντικείμενο της 
Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης του έργου. Με την οριστική παραλαβή 
του έργου συντάσσεται πρωτόκολλο οριστικής παραλαβής του ερευνητικού 
έργου, το οποίο εγκρίνεται με απόφαση του Κυρίου του Έργου, οπότε και 
ολοκληρώνεται έτσι η παραλαβή αυτού και καταβάλλεται στον Φορέα 
Υλοποίησης δια του Ειδικού του Λογαριασμού Αξιοποίησης των Κονδυλίων 
της Έρευνας, το αναλογούν τίµηµα προς εξόφληση.  

ΑΡΘΡΟ 9 

ΡΗΤΡΕΣ 

Η παράβαση οποιουδήποτε όρου της παρούσας προγραμματικής 
σύμβασης, που θεωρούνται όλοι σημαντικοί, ή η παράβαση των διατάξεων του 
νόμου, της καλής πίστης και των συναλλακτικών ηθών από τα συμβαλλόμενα 
μέρη δίνει το δικαίωμα στο άλλο μέρος να ζητήσει κάθε θετική και αποθετική 
ζημία, καθώς και διαφυγόν κέρδος.  

Σε περίπτωση μη πιστής εφαρμογής της παρούσας σύμβασης με υπαιτιότητα 
του Φορέα Υλοποίησης, ο Κύριος του Έργου αποκτά μονομερώς το δικαίωμα 
της διακοπής της χρηματοδότησης του έργου (άρθρο 6) και της επιστροφής 
ποσού που αντιστοιχεί σε μη υλοποιηθέν έργο.  

Αναλόγως, στην περίπτωση υπαιτιότητας του Κυρίου του Έργου, ο 
Φορέας Υλοποίησης δύναται μονομερώς να διακόψει τις εργασίες του 
αντικειμένου (άρθρο 3), δικαιούται δε το μέρος της χρηματοδότησης (άρθρο 6) 
που θα ανταποκρίνεται στις μέχρι τότε παρασχεθείσες υπηρεσίες  κατ’ 
αναλογία του εκτελεσθέντος έργου. Τυχόν διαφωνίες ή διαφορές μεταξύ των 
συμβαλλομένων για την ερμηνεία και την εφαρμογή των όρων της παρούσας 
θα υπάγονται στην αρμοδιότητα των αρμόδιων Δικαστηρίων.  

 

ΑΔΑ: 60ΦΗ7ΛΚ-Ι75



 

ΑΡΘΡΟ 10 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 Πνευματικά δικαιώματα. Ρητά συμφωνείται ότι η Περιφέρεια Κρήτης, ο 
Δήμος Μυλοποτάμου και το Πολυτεχνείο Κρήτης μπορούν να χρησιμοποιούν 
τα αποτελέσματα της έρευνας για ερευνητικούς σκοπούς και εφαρμογές 
στρατηγικού σχεδιασμού. 

Εμπιστευτικότητα. Καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης, αλλά και μετά 
τη λήξη ή λύση αυτής, ο Φορέας Υλοποίησης αναλαμβάνει την υποχρέωση να 
μη γνωστοποιήσει σε τρίτους, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του 
ελληνικού και διεθνούς τύπου, χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση 
της Περιφέρειας Κρήτης, οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα 
περιέλθουν σε γνώση του κατά την υλοποίηση του Έργου και την εκπλήρωση 
των υποχρεώσεών του. 

ΑΡΘΡΟ 11 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

• Όλα τα στάδια, τεχνικά στοιχεία και κάθε άλλο έγγραφο, που θα 
συνταχθούν στο πλαίσιο εκτέλεσης της σύμβασης, θα αποτελούν 
ιδιοκτησία του Κυρίου του Έργου και θα είναι πάντοτε στη διάθεση των 
νόμιμων εκπροσώπων του κατά τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης και θα 
παραδοθούν σε αυτόν κατά τη λήξη της σύμβασης. Με το πέρας του 
έργου ο Φορέας Υλοποίησης δικαιούται να προχωρήσει την αξιοποίηση 
των αποτελεσμάτων του έργου περαιτέρω για τις ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές του ανάγκες. 

• Ρητά συμφωνείται ότι ο επιστημονικός υπεύθυνος και η ερευνητική του 
ομάδα έχουν το δικαίωμα να χρησιμοποιήσουν το επιστημονικό μέρος του 
έργου για ερευνητικούς, επιστημονικούς και εκπαιδευτικούς λόγους. Σε 
περίπτωση σχετικών δημοσιεύσεων πρέπει να αναφέρεται η 
χρηματοδότηση του έργου από τον Κύριο του Έργου.  

• Οποιαδήποτε τροποποίηση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης 
γίνεται μόνον εγγράφως με κοινή συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, 
μετά από σχετική έγκριση των αρμοδίων οργάνων. Τυχόν αναγκαίες 
παρατάσεις της ως άνω προθεσμίας, μπορούν να προταθούν από τα 
συμβαλλόμενα μέρη, μετά από σχετική εισήγηση της Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης, για αιτιολογημένο κάθε φορά λόγο και πριν από τη 
λήξη του έργου και θα αποφασίζονται με τροποποίηση της παρούσας 
σύμβασης. 

• Η μη άσκηση των δικαιωμάτων, η παράλειψη υποχρεώσεων από 
οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος δεν μπορεί να θεωρηθεί ως 
παραίτηση των συμβαλλόμενων μερών από τα δικαιώματα ή απαλλαγή 
από τις υποχρεώσεις τους ή αναγνώριση των δικαιωμάτων στα 
συμβαλλόμενα μέρη που δεν αναγνωρίζονται από αυτή τη σύμβαση.  

• Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην 
εκτέλεση και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν θα 
επιλύεται από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας 
σύμβασης, δύναται να επιλύεται από τα αρμόδια Δικαστήρια των Χανίων.  
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Β) O ορισμός εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης με τους αναπληρωτές 
τους στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης θα οριστεί με απόφαση 
Περιφερειάρχη, σύμφωνα με το άρθρο 8 του σχεδίου της Προγραμματικής 
Σύμβασης, 
 
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 03-07-2023 

 
Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Η Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
 
Ευάγγελος Ζάχαρης                  Γεωργία Μηλάκη  
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